

徐珍玉

“不安分”的农业物联网领军人

从外贸国企的副总到下海创业自己“单干”，再到将自己“归零”进军物联网，徐珍玉表示，行业本无约束、事业在于“拼搏”。如今，“安徽朗坤”已在农业物联网行业“领跑”。

徐珍玉坦言，从事一项工作到了一定阶段后，会有一个临界点，需要自我调整；当工作处在相对平稳的情况下，就要去寻找新的挑战。

■ 记者 丁林

爱“折腾”与“不安分”

1968年，徐珍玉出生于安徽省安庆市望江县。1990年，从安徽大学国际贸易专业毕业后，徐珍玉分配到安徽化工进出口公司，成为一名外贸销售人员。埋头10年，其从业务员到部门经理再到公司副总，实现了个人成长的跨越。然而，就在别人看来风光无限之时，他却选择了“折腾”。

朋友都为他的这种“不安分”惋惜，徐珍玉却说，自己属猴，有孙猴子不屈不挠的性格。世纪之交的2000年，辞职下海的徐珍玉在合肥高新区创办了安徽朗天科技有限公司，主要从事网络安全软件开发业务。通过两年的快速发展，公司在业界成绩斐然。到了2002年，当全球IT行业发展至高峰之际，徐珍玉敏锐判断新一轮的经济泡沫和IT泡沫即将来临，于是他及时调整了企业方向，成立了安徽朗坤技术发展有限公司，从事食品添加剂、饲料添加剂、西药原料和制剂等商品的进出口业务，产品行销全球50多个国家，为全球519个企业提供343个产品。

就在人们以为，这次徐珍玉会在外贸事业上稳步前行时，他又做出了一个改变自己人生和事业的重大决定。

“进军”农业物联网

如果说，辞职下海创业，将原先的“金饭碗”扔掉，是徐珍玉在事业上第一次“归零”的话，2010年，他迎来了事业的又一次“归零”。

其实，2008年金融危机对徐珍玉所做的出口行业直接打击并不大，但他居安思危，彼时已嗅出危险的徐珍玉萌生出转型的想法。可是转什么？如何转？选择总是比决定更加痛苦。

2009年8月，国家领导人在无锡提出“感知中国”概念，其中谈到物联网的发展，给处在转型困惑中的徐珍玉极大启发，对新事物高度敏感的他看到了机会。2009年年底，徐珍玉感受到了物联网发展的一次大热潮，在农业物联网领域，徐珍玉再次找到了创业激情。

“现代互联网和计算机技术可以有效地推动农业信息化和现代化快速发展，农业物联网是很好的切入点和科学技术手段。”于是，徐珍玉开始了他的企业转型战略布局。

2010年5月，徐珍玉的朗坤公司与中科院合肥物质科学研究院共同组建了中国第一家专业从事农业物联网技术研发与产业应用的安徽新农村物联网工程技术研究中心，宣告朗坤正式进军农业物联网。紧接着，徐珍玉带领团队又创办了安徽朗坤物联网有限公司。

从“布道”到行业领军

什么叫物联网？它和农业又有什么关系呢？现在很多人并不熟悉。对于上述疑问，徐珍玉意识到，为了普及农业物联网知识，提高各界对农业物联网科技先进性的认识，首先要做一名农业物联网的“布道者”。

“物联网就是利用局部网络或互联网等通信技术，把传感器、控制器、机器、人员和物等，通过新的方式联在一起，形成人与物、物与物相联，实现信息化、远程管理控制和智能化的网络。”徐珍玉解释，把这种技术用于农业生产，就是农业物联网，是一种新的农业管理技术。

“通过猪舍内高高挂起的360度监视器，可以远程观察到猪舍内的实时现场，每头猪的状况都一览无余；在超市里的农产品可在追溯查询机上一刷，蔬菜的产地、种子来源、物流信息一目了然。”徐珍玉举例，这些都是物联网技术很成功的应用。此外，如今，安徽省20个县的小麦四情监测系统和安徽省36个县的水稻四情监测系统都是由朗坤物联网承担开发的。农民坐在电脑前，轻点鼠标，即可实现翻地、播种、除虫、灌溉和收获，就如同“开心农场”一般简单。